

深圳市司法局出台22条措施

为助企纾困开出“法治良方”

羊城晚报记者 郑明达
通讯员 吴湘漪

记者21日从深圳市司法局获悉，该局于近日出台《助企纾困法治服务保障若干措施》，从健全良法善规、规范行政执法、优化公共法律服务三方面提出22条举措，为助企纾困开出“法治良方”。

健全服务高质量发展良法善规

围绕涉企立法、听取企业意见、涉企政策审查、涉企制度清理和涉企决策质量提升方面，深圳市司法局提出了5项措施。

在更大力度支持市场主体上，深圳市司法局将加快推动前海合作区投资者保护、创业投

规范优化营商环境 行政执法

资、反不正当竞争、促进中小企业发展、促进地方金融发展等领域立法，同时搭建立法听取企业意见“直通车”，加快推进立法工作联系点扩点提质。

在涉企政策审查上，深圳市司法局将紧盯产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面内容，依法平等保护各类市场主体产权和自主经营权。

为防止涉企政策效应互相抵消，深圳市司法局将开展规范政府共同行政行为规章清理、妨碍统一市场与公平竞争规定的规章和规范性文件清理，并集中清理1979年至2015年制定的现行有效市政府规范性文件。

深圳市司法局还提出，要发挥法律顾问参谋作用，推动出台《深圳市重大行政决策程序实施办法》，督促涉及市场主体经营活动中决策开展公平竞争审查、涉及贸易政策的决策实行贸易政策合規审查，提升决策质量。

公交司机拾金不昧赢得乘客连连赞扬

羊城晚报讯 记者郭起报道：“幸好被公交司机和乘务员捡到，我才能找回电脑，真是太感谢你们了。”11月18日上午，乘客尚女士来到位于光明的长圳车队办公室，握着乘务员的手表示感谢。

前一晚，尚女士乘坐M250公交车，将自己的手提电脑落在车上。回到家中吃过晚饭，她才想到电脑还在车上。尚女士四处打听，得知朋友家小学生乘坐该线路公交车把书包落在车上，被乘务员拾到并保管，最后顺利领回书包。尚女士在朋友的帮助下联系上了车队。

另一边，驾驶员范波营运过福盈门站后正等红灯时，乘务员李美霞从车厢后面座位上拎回一台手提电脑，经询问

该电脑主人已下车。李美霞把捡到的电脑交给范师傅保管，车辆到站后，他俩将拾到的电脑交给车队。约过十分钟，车队接到了乘客尚女士的电话。次日，尚女士顺利领回遗忘的电脑。

类似的暖心事迹每天都在发生。11月17日晚，M337公交驾乘人员何磊、唐春梅在车厢内拾到一部手机，立即上交到车队值班人员。不久，值班人员接到失主王先生的电话，在得知自己的手机被妥善保管着，王先生连连致谢。

马田街道

组织辖区内校车驾驶员参观禁毒教育基地

为增强重点人群机动车驾驶人员禁毒法律法规意识，坚决防止吸毒肇事肇祸案事件发生，切实消除“毒驾”安全隐患，保障广大师生出行安全，近日，光明区马田禁毒办组织辖区内校车驾驶员，开展“守护花朵，拒绝毒驾”禁毒教育基地参观活动。

在参观过程中，禁毒工作人员结合展厅中的禁毒历史、毒品种类、吸毒危害、禁毒政策等知识对严防毒品的必要性进行了细致的讲解，参观人员通过观看现场图片资料和毒品仿真模型、体验禁毒VR设备等方式，全方位、多层次、多角度地了解毒品的危害。

现场工作人员指出，毒品能够抑制、麻痹或兴奋神经，毒驾极易引发道路交通事故，严重危害人民生命和财产安全。驾驶员在日常工作中要规范操作、安全驾驶、文明驾驶，如存在饮酒以及服用国家管制的精神药品或者麻醉药品等情况的，不得驾驶机动车辆。

据了解，参与活动的校车驾驶员共30人，涵盖了公明第一小学在内的辖区13所中小学，活动现场共计发放禁毒宣传资料120余份。现场参观人员纷纷表示，校车驾驶员作为一类重点人员，更要发挥先锋模范作用，要积极参与拒毒活动，坚决抵制毒品，严守思想防线，为守护师生安全出行，呵护祖国花朵的健康成长作出自己的贡献。

(于木子 蔡建成)

新安街道

开展“远离毒品 关爱未来”禁毒宣传活动

近日，宝安区新安街道禁毒社工在宝民社区十四幼儿园门口开展“远离毒品 关爱未来”禁毒宣传活动。

活动现场，禁毒社工设置了禁毒仿真模型参观区、禁毒+反诈宣传展板区等，通过现场讲解禁毒知识，派发禁毒宣传折页，吸引到幼

儿园的小朋友以及居民参与禁毒宣传。禁毒社工耐心地向小朋友和居民介绍禁毒仿真模型，讲解毒品知识、介绍传统毒品与新精神活性物质、宣传讲解宝安区举报毒品违法犯罪奖励办法等。禁毒社工呼吁居民远离毒品、关

爱青少年、从我做起、举报犯罪，共同参与到社区的禁毒宣传。

此次禁毒宣传共发放宣传折页和禁毒环保袋50份，通过广泛开展禁毒宣传教育进家庭活动，使禁毒的意识更加深入人心。

(陈云强 徐微 邓炜峰)

街道速递

玉塘街道

聚焦海绵城市建设 高站位打造精品项目

今年以来，光明区玉塘街道坚持凝练海绵城市建设“光明模式”，修复城市水生态、涵养水资源，增强城市排水、防涝能力，守护城市水安全，让玉塘街道“面子”更靓，“里子”更实。

全年打造4个集景观与功能于一体的惠民海绵城市项目，分别为五指耙森林公园（光明片区）、观澜森林公园大雁山景区公园入口道路品质提升工程、玉塘街道景观提升三年行动计划工程（第一批-五星路）、智衍创新大厦项目，累计改造面积达28.5万平方米。

燕罗街道

100名楼栋长“充电”提升安全管理服务水平

楼栋长作为宝安区出租屋管理的重要力量，不断提升其管理技能，引导其积极履行主体责任，对于形成居家安全人人有责、人人尽责、人人享有的良好局面具有十分重要作用。11月21日，宝安区2022年出租屋居家安全宣传月活动在燕罗街道山门社区街心公园、燕川社区消防主题公园举行，燕罗街道100名楼栋长分批参与了活动。

此次活动由宝安区网格综合管理办公室、区安全生产委员会办公室、燕罗街道办事处联合开

其中重点精心打造的五指耙森林公园（光明片区），遵循生态自然的理念，通过在绿氧润林登山道主道设置植草沟，绿林润坡设置生态水景、透水沥青跑道、透水PC砖人行砖的方式，便利山坡雨水的排放和储蓄，同时又可补充土壤内的水分及地下水，改善各城市植物生存条件，丰富土壤内的微生物。

玉塘街道打造的海绵城市建设项目有效地缓解了辖区内涝积水、径流污染等问题，增强了城市“水弹性”，让玉塘呼吸更自如。

(于木子)

松岗街道 开展“扫黄打非”基层工作培训

近日，宝安区松岗街道2022年“扫黄打非”基层工作培训在综合行政执法队举办，各成员单位工作人员、社区“扫黄打非”站点分管负责人和巡查人员参加培训。

据悉，此次培训旨在提高基层“扫黄打非”战线的理论知识和业务能力，进一步加强“扫黄打非”进基层阵地建设。培训围绕“扫黄打非”五大专项及当前重要的专项整治进行剖析，突出工作中的首要任务，向学员们讲解各专项不同的侧重点。此外，培训

特别邀请市委宣传部反非处实战经验丰富的负责人进行授课。

培训还着重解读了“扫黄打非”进基层工作，并通过对部分优秀示范站点的具体举措进行分析，细致拆分进基层十项工作任务内容。

此次培训通过深入浅出的讲解，切合基层工作实际的案例和生动示例，为基层做好新形势下出版物市场监管给出指引，让参训学员对“扫黄打非”工作有了更深入的理解和认识。

(陈云强 李嘉欣 简德昌)

创文

提升居民幸福指数

宝安
新桥

文/图 陈云强 陈建辉 昌建

提到宝安区新桥街道，你的脑海中会浮现怎样的画面？小桥流水的岭南古墟，深圳首个平方公里级的“工改工”城市更新项目鳞次栉比的厂房，还是宝安西部城市中心宜居宜业宜游的品质城区？这些叠加的画面都是新桥，从过去到未来的“新桥”。

加快打造人、产、城有机融合的深圳西部市级中心标杆城区，宝安区新桥街道有着现代化城区的蓝图，也有着绿意盎然的公园、文明出行的秩序、干净整洁的市容环境，更有着映衬着居于其间的人们的笑颜……这一切彰显着新桥的文明尺度和精神底色。

文明城市创建提升，是关系经济社会发展全局的系统工程，也是城市发展永恒的主题。今年以来，宝安区新桥街道精耕细作涵养文化底蕴，用好“1+8+10”创文工作机制，打造“1+8+N”新时代文明实践阵地，通过开展“3+3+3”行动全面排查整治，形成创文常态化的管理机制，压实主体责任，以精细化的城市管理推进城市转型升级，并广泛发动群众参与，让传统文化与新时代文明交相辉映，助力深圳争创第七届全国文明城市和首届文明典范城市。

AN 文明出行成为流动的风景线

如今在新桥，可以体会到出行的舒适畅快。遵守规则、文明出行已经成为人们的习惯，成为新桥流动的风景线。

风景线不是凭空而起，是新桥人落实主体责任的有力举措支撑的。在创建文明城市过程中，新桥街道设立创文格，将创文任务网格化精细化划分，明确每个网格的责任人。辖区各社区、各部门积极行动。交通部门通过加强交通秩序管控、加大违法整治力度、优化交通基础设施等举措，全力抓好辖区创文交通全覆盖。

大家能体会到的“文明出行”在中心路上的生动实践，得

益于中心路及周边支路划设非机动车停放区域、增设机非分离设施和完善交通标志标线等实招。此举进一步规范了行人及车辆出行，行走其中变得更加文明、有序。

除了完善交通设施，新桥街道还组织合理投放交通整治力量，聚焦文明城市样本框路口路段，加强对“早、中、晚”高峰时段的交通“疏、导、劝”，以“磨耳朵”的韧劲引导居民遵守交通法规。包括中心路在内的主干道的交通秩序进行强化提升。自开展创文以来，新桥街道每天沿线路口路段固定值守力量，劝阻对行人不文明横穿马路行为，整治机动车、电动车及共享单车乱停乱放，并劝导骑乘电动自行车



BN

群众参与让市容市貌提升按下加速键

市容市貌是城市的“脸面”，既是对外展示的名片，也是社会文明的窗口。市容环境和市民的日常生活息息相关，也需要全社会的共同参与。为此，新桥街道全力压实社区股份公司、小区物业公司的主体责任，同时积极发动社区居民及义工参与公共秩序维护工作，共同建设美好家园。

新桥街道上星社区成立创文多个专班组，包括路面清扫队、维修整治队、垃圾处理队等，社区股份公司也积极参与进来，团结协作各司其职，“合奏”出创文的和谐“交响乐”。在沙企社区，商铺、热心市民被调动起来，以“门前三包”管好“门前三分钟”。同时，主动报名社区志愿者活动开展市容环境整治行动。

其他社区也纷纷响应，合理规划社区空间功能，提升社区整体环境，成为新桥街道各社区创文以来工作的着力点。面对社区停车位不足，新桥街道积极挖掘辖区空闲地，并开展道路划线改造，“见缝插针”寻找合适的地

方规范停放非机动车辆。万丰社区成立城中村“三线”整治专项行动组，通过清理城中村“蜘蛛网”，整治旧片区各类通信线路、电线、广电网线乱拉接，规范新增线路拉接行为，使居民再现生活区蔚蓝天空。此外，社区还开展卫生死角集中清理大行动，实行定期冲洗、消杀，为居民创造干净、整洁、有序的良好卫生环境。

11月以来，新桥街道在辖区276块电子屏滚动宣传创文工作，让文明理念深入人心；发动文明观察员30人每周查找创文问题，同时先后组织志愿者1230人次参与创文工作，发动楼栋长3713名，清理楼栋外墙乱张贴1200余处，督促整改门前乱摆卖240处。群众的参与让市容市貌提升按下了加速键。

文明城市创建不但要坚持为民利民惠民，要突出文明和谐、宜居宜业，更要不断提升基层社会治理水平和市民文明素质，在新桥的创文行动中，这一切正从愿景走向现实。



新桥风貌